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Do Skrbeně ho přivedlo přátelství s manželi Vymětalo-
vými a jejich prostřednictvím jsem se s Pavlem sezná-
mil. Tak jak byl zvyklý, sledoval dění v obci a byl připraven 
poradit a pomoci. Obstaral například mnoho exponá-
tů na výstavy pořádané při tehdejších skrbeňských 
jarmarcích – výstava „O chlebě“ nebo „Od ječmene  
k pivu“. Stal se jedním ze spoluautorů publikace  
„Paměti obce Skrbeň“. Inicioval vydání pohlednice 
s tehdy slavnou skrbeňskou autobusovou zastávkou, 
na níž Marek Navrátil poprvé zobrazil cestu k Horce 
s božími mukami, a je autorem na pohlednici uvedené-

ho nadpisu „Na cestě k dobrému a lepšímu...“. 
Vymyslel a zrealizoval projekt „Žijící památky“, při 
kterém byl ve Skrbeni, v Horce a v Křelově vytipován 
vždy jeden starý dům, který bylo potřeba rekonstru-
ovat. Architekti Čehovští vypracovali návrhy, jak to 
provést, aby dům sloužil modernímu bydlení a přitom 
byly zachovány původní a cenné architektonické prvky 
těchto objektů. Ve Skrbeni byl vybrán dům v klínu kři-
žovatky ulic Vyhnálovská a Hynkovská a je potěšitelné, 
že jeho majitelé rekonstrukci provedli víceméně v du-
chu toho návrhu. 

23. srpna zemřel v Olomouci ve věku 76 let PhDr. Pavel Pospěch. Na jeho jméno si dnes zřejmě vzpomenou 
spíše starší skrbeňští občané. Vystudoval historii a pracoval v olomouckém muzeu, v Národním památko-
vém ústavu, později na krajském úřadě. Pocházel z Valašska, ale většinu života prožil v Olomouci. Haná  
mu přirostla k srdci, hanácký venkov se stal předmětem jeho celoživotního zájmu a nejrůznějších aktivit. 

Zemákové hody pořádané skrbeňským seniorklubem 5. října 1996. PhDr. Pavel Pospěch (uprostřed) připíjí podmáslím spolu  
s tehdejším místostarostou Oldřichem Smitalem a starostou Tomášem Spurným na zdar seniorského hnutí.

Vzpomínka na Pavla Pospěcha
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Ulice U Trati 
INFORMACE Z OBCE

Zastupitelstvo obce se letos zaměřilo mimo jiné  
i na neutěšený stav ulice U Trati, lépe známou spíše 
jako „cesta k vile“. 

Jelikož jde ale o cestu s minimální provozem, padl ná-
vrh cestu vyspravit pouze tak, že bude stržena horní 
vrstva a následně zpevněna např. recyklátem s asfal-
tovým postřikem. Na tento úkon dostala obec i něko-
lik cenových nabídek. Jednotlivé nabídky se však na-
vzájem trošku lišily konkrétním způsobem vyspravení  
a bylo tedy těžké je objektivně porovnat. 

O celém projektu byla vydána publikace, která je do-
dnes pro zájemce k dispozici na obecním úřadě.  
A k tomu bezpočet rad, názorů, konzultací, zprostřed-
kovaných kontaktů.
Obdobně se Pavel zajímal o historii a současnost snad 
všech obcí po celé Hané. Zajížděl do nich, znal kroni-
káře, pamětníky, vyhledával informace o osobnostech, 
které přispěly k rozvoji zemědělství, řemesel, služeb, 
kultury, zaznamenával zajímavé příběhy. Pro své široké 
znalosti a skromné a vstřícné vystupování navazoval 
mnohá přátelství s podobně zaměřenými lidmi. Aby 
takto získané materiály nezůstávaly jen v archivech 
nebo vzpomínkách několika lidí, založil v roce 1992 
(nejen pro tento účel) Společnost přátel vesnice 
a  malého města, pod jejíž hlavičkou každoročně vy-
dával oblíbený Hanácký kalendář, v němž se čtenáři 
dozvídali o hanáckém venkově mnoho zajímavého.
Pavel ovšem nebyl z těch, kteří se soustředí jen na to, 

co bylo, ve snaze zakonzervovat to staré. Chtěl, aby 
venkov žil, a k tomu také výraznou měrou přispěl. Už 
od začátku 90. let byl šiřitelem myšlenky zakládání se-
niorklubů.
V obcích, které navštěvoval, se vzhledem ke svému 
zájmu setkával s pamětníky, tedy s lidmi povětšinou 
v seniorskému věku, a tam inicioval, aby se scházeli, 
vytvářeli třeba neformální uskupení, jehož členové ale 
nebudou jen vzpomínat, ale aktivně žít a společně se 
věnovat nejrůznějším činnostem, které jim přinesou 
radost a naplnění. I to se mu podařilo, včetně získání 
podpory tohoto snažení, např. z fondu PHARE, atd.  
Tento výčet Pavlových aktivit není zdaleka úplný. Bo-
hužel, zákeřná nemoc mu v posledních letech vzala 
možnost vnímat, jak z toho všeho, co vykonal, lidé čer-
pají.
Pavel měl rád Hanou, měl rád venkov, měl rád lidi. A lidi 
měli rádi jeho… Tomáš Spurný

Prosíme občany o dodržování oficiální objízdné 
trasy přes Horku nad Moravou a Křelov. 

Cesta od Močidla k božím mukám „U Hliníku“ není svým 
stavem a zejména šířkou absolutně stavěná na takový 
provoz. Nehledě na to, že cyklostezka (která je již na 
katastru Břuchotína) je v místě křížení cest již nyní po-
praskaná. Dle policie ČR navíc dochází při jízdě směrem 
od muk k Močidlu k porušování dopravních předpisů, 
kdy řidič přejede cyklostezku, která je na začátku trasy 
označena značkou. Současně děkujeme řidičům, kteří 
objízdnou trasu respektují. Děkujeme za pochopení. 

Objížď ka ulice  
Josefa Fialy

SBĚR ŽELEZA  
A PODZIMNÍ SBĚROVÁ  
SOBOTA
12. října budou hasiči odvážet 
železo, kovový odpad a vyřaze-
né elektrozařízení.

Sběrová sobota proběhne  
26. října. Odpad bude možné 
odevzdat v čase 10:30 – 11:45 za 
školou a 12:00 – 13:00 u nádraží. 

Nakonec byl záměr odložen s tím, že nejdříve zjistí-
me aktuální složení konstrukce cesty a dle toho bude 
možné navrhnout konkrétní způsob vyspravení. Byly 
tedy provedeny sondy s jasným výsledkem – konstruk-
ce cesty prakticky neexistuje. Štěrkodrť na povrchu 
má tloušťku pouze jednotek centimetrů, následuje cca 
20 cm navážky a dále je už jen jíl. 
Vyspravení navrženým způsobem tedy není možné, 
resp. by nemělo smysl. V úvahu kvůli zcela chybějícímu 
„kufru“ připadá pouze kompletní rekonstrukce, která 
je však finančně zcela nejnáročnější možností. Jelikož 
má obec před sebou několik primárnějších záměrů, je 
tato akce prozatím odložena. Pro alespoň dočasnou 
nápravu jsou pravidelně výmoly na cestě zasypávány.

Lukáš Ruffer, starosta obce
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SENIORKLUB

K ULTURA

Tak jako pro žáky a studenty začal září školními povin-
nostmi, tak i my jsme se pustili do plnění našeho pro-
gramu. Na Flóře Olomouc jsme 4. 9. oslavili spolu s KRS 
svátek seniorů a deset let od jejího založení. Uchvátila 
nás krásná výzdoba pavilonu A, hezký program (vystu-
poval i Smíšený pěvecký sbor Příkazy, ve kterém účin-
kují Vladimír Bodlák a Jiří Vinkler) a vystoupení všech 
finalistek, některé byla velice nápaditá. O malé občers-
tvení pro porotu a účinkující se postarali naše děvčata 
– Libuše Vyhlídalová, Jana Bodláková, Marie Brokešová 
a Helena Smahelová – moc jim děkuji. Velké díky patří i 
manželům Štěrbovým za hezká perníková srdíčka, jako 
upomínku pro všechny finalistky, tak i pro následný 
prodej na podporu nadace. (Dle posledních informací, 

Senioři září i v září
výtěžek z prodeje poskytne KRS pro podporu seniorů 
zasažených povodněmi). Další pokračování – celore-
publiková Babička roku se uskuteční taky v pavilonu A 
Flóra Olomouc 29. října 2024. 
O dva dny později, 6. 9.,jedna skupina našich členů 
odjížděla na výšlapy do Vysokých Tater a druhá repre-
zentovala náš klub na "Zábřežském sedmiboji". Akce se 
zúčastnili: Marie Brokešová, Marie Císařová, Vladimír 
Bodlák, Jan Sedláček a Jaroslav Tomášek. I na Slovensku 
jsme jim drželi palce. Pan Jan Sedláček byl vyhodnocen 
jako nejstarší sportovec soutěže. Dočasná adresa pár 
výletníků byla: Tatranské Matliare – hotel Hutnik. Přiví-
talo nás slunečné počasí a usměvavý a příjemný per-
sonál hotelu. Vycházející sluníčko nás všechny probu-
dilo do sobotního rána na naší první túru. Autobus nás 
dovezl do nedaleké Tatranské Lomnice, odkud jsme se 
přesunuli "električkou" do Starého Smokovce. Násle-
doval výjezd zubačkou na Hrebienok a pak hurá na výš-

Podle otevřené encyklopedie Wiki-
pedia je TALENT „rozvinutá úroveň 
schopností. Jde o schopnost zvlá-
dat určitou činnost lépe než prů-
měrně disponovaní lidé.‟ A UMĚNÍ „...
dovednost, kterou neovládá každý  
a které je případně třeba se naučit, 
...kde se klade důraz na tvořivost, 
originalitu a individualitu umělce. 
Hodnocení je však subjektivní.‟ 
Moje vrcholná díla vznikla na zá-
kladce v hodinách výtvarky. Sice za 
jedna, ale spíš za snahu a nevyru-
šování. To ale není případ talento-
vaných umělců ze Skrbeně, nebo 
se Skrbení nějak spřízněných, kteří 
pod záštitou Skrbeňáčku a týmu 
Skrbeňského bazárkování vystavo-
vali svoje obrazy v Komunitním cen-
tru. Již druhé pokračování obdobné 
výstavy proběhlo v osmatřicátém 
letošním víkendu. K vidění byly obra-
zy a kresby devíti umělců – Dagmar 
Dudové, Věry Klimešové, Zdeňky 
Šrámkové, Evy Kalvové, Aleny Kulc-

Ohlédnutí  
za výstavou 
obrazů

zy Antošíkové, Zuzany Krulové, Elišky Obšelové, Jaroslava Holečka (†2005)  
a Josefa Oháňky. Někdo tvoří od útlého věku, někdo svůj talent objevil až při 
hledání nových zálib v penzi. 
A že bylo co obdivovat! Skleničky byly jako ze skla a plyš opravdový, precizně 
zachycená zvířata či trefné barvy, v abstrakcích se dalo příjemně ztratit, poe-
tické slunce mělo punc luxusu, komiksy bavily i pobavily, velkoformátové man-
daly fungovaly, velice realistické kresby portrétů byly jako živé, zátiší a krajiny 
malebné, zimní krajina působila vskutku ledově a z podzimu sálalo babí léto. 
Každý autor tvoří jinak a má osobitý mix detailu, kompozice, třetího rozměru, 
perspektivy a především atmosféry. Některé obrazy byly dokonce na prodej.  
I vašemu obýváku by slušel nějaký originál. Kontaktovat můžete pořadatele 
nebo přímo autory. Výstava byla doplněná malovanými kamínky, keramikou 
nebo lucernami. 
Úžasné! Kdo byl – viděl. Kdo ne, doporučuji příště. A doufám, že se takové 
výstavy stanou tradicí, protože Múzy by očividně líbaly. 

Jaroslav Tesař ml.

Zuzana Krulová a Eliška Obšelová se svými obrazy.
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lap k vodopádům, kolem Studeného potoka k Reinero-
vé chatě a Bílikové chatě. Pohled na krásnou přírodu, 
kterou jsme procházeli, byl nádherný. Druhý den – ne-
děle, byl trošku zamračený, ale nám to nevadilo, na dru-
hý výšlap prý ideální počasí. Tentokrát to bylo Štrbské 
pleso a samostatná dvojice, manželé Štěrbovi, byla na 
Popradském. Na trase nechyběla ani osvěta – školení 
o dentální hygieně a krmení divé zvěře. Tentokrát jsme 
se museli spokojit s kocourem, protože všechny med-
vědi, které jsme potkali, před námi nějak zdřevěněli. 
Kvůli nepřízni počasí byl naplánován na pondělní odpo-
ledne výlet do termálů Vrbov. Ale i přesto jsme se vydali 
po snídani procházkou lesem do Tatranské Lomnice. 
A večer to pak jistil bowling, kde samozřejmě exceloval 
a s přehledem vyhrál Ivan Au. Poslední výšlap byl opět 
do Tatranské Lomnice, Starého Smokovca a pohled na 
Štrbské pleso ukončil náš pobyt v Tatrách. Po cestě 
domů ještě zastávka v Kežmarku – prohlídka kostelů 
a hradu Kežmarok, který je jediným úplně zachovaným 
hradem na Spiši, přestavěný na zámek. Za prohlídku 
stál dřevěný artikulárný kostel, který je zapsán jako ná-
rodní kulturní památka SR. 
V pondělí 9. 9. se skupina našich členů zúčastnila kon-
certu Moravské fi lharmonie v Červeném kostele. Kon-
cert se konal na počest oslav 10. výročí založení časo-
pisu Moravský senior. 

Z důvodu aktuálního dění způsobené přírodním živlem 
a s ohledem na všechny, kterých se apokalypsa dotkla, 
rozhodli jsme se výlet do Vranova nad Dyjí přesunout 
na 1. 10. 2024. Svou akci "Jdeme celá rodina" na olo-
mouckých Poděbradech, které jsme se měli zúčastnit, 
zrušila i KRS. 
Poslední akcí, kterou jsme absolvovali, byla akce spolku 
Skrbeňáček a týmu Skrbeňského bazárkování – Výsta-
va místních umělců. Vernisáž byla moc pěkná. Všem se 
líbila. Mně osobně oslovili kresby Elišky Obšelové. Již 
teď se těšíme na další ročník. 
A co nás ještě čeká? Poslední pátek v září opět pravi-
delná schůzka s oslavou narozenin naší členky a bese-
dou o víně. Pak zájezd do Vranova nad Dyjí a Znojma. 
Další zájezd bude do Zábřehu  – rodinné konzervárny 
VIA DELICIA, Loštic - prohlídka Loštického betlému 
a návštěva chráněné dílny Palonín – výroba zdobených 
svíci. Kdo by měl zájem, má možnost se ještě přihlásit – 
informace ve vývěsce.
S ohledem na aktuální stav způsobených povodní, 
jsme se rozhodli i my pomoci. Ne fyzickou prací, kterou 
by jsme již ve většině případů nezvládli, ale fi nančním 
darem, který bude věnován konkrétním seniorům na 
nákup potřebných věcí.
Přejeme všem klidné dny a pevné zdraví!

Janka Protivánková, předsedkyně Seniorklubu Skrbeň 

Seniorklub Skrbeň vás zve na zájezd do
rodinné konzervárny

VIA DELICIA
v Zábřehu na Moravě

Autobusový zájezd se uskuteční 16.10.2024
Program:

exkurze s ochutnávkou ve Via Delicia - 45 min.1.
- velká ochutnávka 140 Kč/osobu

2. návštěva Loštic
- řezbář a dřevorytec Jaroslav Beneš
- návštěva tvarůžkové cukrárny

Odjezd ze Skrbeně v 8:00
Předpokládaný návrat
do Skrbeně v 16:00

Přihlášení k zájezdu u p. Protivánkové
na poště ve Skrbeni nebo na tel.: 774 536 342
do vyprodání zájezdu

Po, St 15:00 - 18:00
Út, Čt, Pá 08:00 - 11:00

Cena zájezdu: 350 Kč/osoba
- v ceně zájezdu je doprava, ochutnávka a prohlídka

loštického betlému
Změna programu vyhrazena.


